IT Compitino di FONDAMENTI DI CONTROLLI AUTOMATICI del 6/06/2014

Cognome e nome: Matr.:
Non & ammessa la consultazione di libri o quaderni. Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare

ogni risposta e fornire traccia dei calcoli.

Esercizio 1. (punti 12) Si consideri lo schema a blocchi

)
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in cuil
2+ 2s+¢

C(s) =K G(s) = R

1. Si determini il valore di ¢, sapendo che 2 é punto doppio del luogo dei poli in catena chiusa.

2. Si disegni il luogo dei poli in catena chiusa per K > 0 (si determinino asintoti, punti doppi,
eventuali intersezioni dell’asse immaginario e angoli di uscita).

3. Determinare per quale valore di K il sistema in catena chiusa ha risposta impulsiva con-
tenente il modo e?. In corrispondenza a questo valore di K determinare i rimanenti modi
del sistema in catena chiusa.

4. Determinare per quali valori di K > 0 il sistema in catena chiusa ha risposta impulsiva
contenente solo modi non oscillatori. Determinare per quali valori di K > 0 il sistema in
catena chiusa e’ BIBO stabile.

Esercizio 2. (punti 9) Si consideri lo schema della figura precedente dove

s+ 4

G(s) = 5@

C(s) =K

1. Tracciare il diagramma di Bode di G(s).

2. Tracciare il diagramma di Nyquist di G(s) determinando eventuali asintoti e intersezioni
con ’asse reale e con I'asse immaginario.

3. Tramite il criterio di Nyquist si determinino il numero di poli instabili in catena chiusa del
sistema, al variare del parametro reale K (negativo e positivo);



Esercizio 3. (punti 6) Si consideri lo schema della figura precedente dove

1

Gls) = s(s+1)

Attraverso la sintesi di Bode si determini il compensatore C'(s) (amplificazione pura, rete antic-
ipatrice, rete ritardatrice o rete a sella) in grado di soddisfare alle seguenti specifiche:

1. errore a regime in risposta alla rampa 0, 1;

2. margine di fase di circa 90°;

3. pulsazione di attraversamento w4 = 1.

Esercizio 4. (punti 3) Sempre in riferimento alla figura precedente si indichi quali parametri
della risposta a gradino del sistema in catena chiusa sono influenzati dalla pulsazione di at-
traversamento w4 e dal margine di fase my della funzione di trasferimento in catena aperta
W(s) = C(s)G(s). Si descriva inoltre le caratteristiche di tale legame.
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